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过强的战略性倾向 
    战略性并不是一种错误，但是战略性任务必须依靠战术性执行才能完成。竞争情报的战略性倾向会导致人们有一种错觉，竞争情报关注的和有所帮助的是远景描绘和战略规划一类的事情，对于具体的企业操作是没有用的，或者说具有长期性的效果，但不会带来眼下的实际效用。这是业务人员比较“看不上”的。

    众所周知，战略性思考一般集中在企业管理高层。竞争情报过强的战略性倾向导致竞争情报工作关系上的上下失衡，竞争情报工作人员多与上层领导打交道，希望建立与最高决策者的联络通道，而对于企业运作中的具体情报需求不能足够重视，很少能提供有效及时的服务响应，形成情报工作眼光向上，不切实际的现象。
    概念和理解上的错位
    做任何事情，一旦提升到方法论的层面，必然会涉及到一般性，通俗地说就是具有普遍的适用性。竞争情报工作由于强烈的竞争针对性和需求的时效性，要求搜集和分析情报的工具和方法必须是具体的，这往往使企业的竞争情报工作看上去呈现出企业常规业务的特征。比如销售人员收集市场信息的行为在企业中几乎处处可见，但我们并不把它标榜为竞争情报工作，而视为具体的日常业务工作。实际上这是企业竞争情报的常态，但人们常常认为只有那类商业间谍手法的工作，才是竞争情报工作。这种理解上的错位，使得对企业竞争情报工作的观念认识和实际工作分割了开来，这样就使企业的竞争情报工作处于两边不靠的地位。

    专职化的尴尬

    作为专业的竞争情报工作者，总是希望企业的竞争情报机构和人员能够专职化。专业的机构，专职的人员，具有一定规模和良好情报意识的企业领导人，也会有这样的想法。但具体实施起来却有诸多问题。首先从专门机构设置来分析，一个职能部门必须要有业务流程，而竞争情报工作却没有固定的套路。因为竞争环境瞬息万变，竞争对手的行为不可预知，都要求竞争情报工作要随机应变。即便我们可以抽取出竞争情报工作的基本过程或模式，那也是深深嵌入到企业的各个业务职能和流程中的，也就是说竞争情报工作与企业常规业务具有不可分性，不适合独立、集中运作。其次从人员的角度来看，企业竞争情报工作从来都是具体的、常规化的，对于一个企业来说，不太可能组织或雇佣足够的专业人员从事情报搜集或分析，一个国家或超级跨国大企业才有这种可能。

    上述事实使企业竞争情报工作人员的处境很尴尬。目前还没有找到一种好的办法来应付这种状况。可能的一种出路是建设和维护企业情报工作信息基础（信息仓库）、情报协作机制平台、情报整合与共享利用。竞争情报培训和反情报体系建设也是专业情报工作人员发挥作用的地方。

    IT手段的替代

    企业竞争情报的目的是为企业决策者提供信息或依据。早期由于通讯手段落后，信息是企业商业运营决策的稀缺资源，竞争情报工作也责无旁贷地加入到这方面的工作中去了。但是随着计算机和信息通讯技术的进步和普及，特别是企业信息化步伐的加快，ＥＲＰ、ＣＲＭ、ＳＣＭ、ＨＲＭ等管理信息系统进入企业，提供及时有效的数据和信息服务，情报的收集和发布利用，借助局域网和互联网非常方便，十分有效。这些信息智能从前曾是由企业竞争情报工作部分承担的。如今信息管理系统对于企业情报工作来说具有很大程度的替代作用，这是不言而喻的事实。当然情报学者可以争辩说，竞争情报工作所提供的情报不同于数据信息，是更高一层次的知识。观点是正确的，关键是如何能尽快把这种竞争情报工作理念变成现实。在此之前，如果竞争情报工作仅限于搜集对手信息和商场信息的话，就不免会受到互联网搜索引擎及各种管理信息系统替代性的冲击。特别是有些ＥＲＰ系统开始在系统中增加了竞争情报的模块，使这种替代性的冲击显得更为严迫。

    知识管理的冲击

    知识管理是信息管理提升和进化的产物。知识管理的理念认为真正能对企业组织提供创新能力的不是由０和１组成的一串串数据信息，而是这些信息所隐含的知识和意义。知识分为显性知识和隐性知识。隐性知识是指存在于员工头脑中的知识，存在于工作流程与协同工作中的共识。知识管理主要是考虑如何挖掘和管理知识，看似它是从企业内部切入的，但是并不影响它把同样的方法用于合作伙伴、竞争对手和外部市场。知识管理变隐性知识为显性知识的过程与竞争情报工作存在着任务和内容上的重合。在知识管理把数据仓库、知识（数据）挖掘、联机分析处理作为自己的工具和组织部分的情况下，竞争情报显得有些进展缓慢，甚至可以说正在遭遇到越来越严峻的挑战。
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